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SEQÜÈNCIA DIDÀCTICA COMPETENCIAL DE PRIMÀRIA: 

TÍTOL : “ CIUTADANIA I COEDUCACIÓ : La igualtat de gènere “
1. Introducció
· La justificació
Aquesta seqüència didàctica es basa en l’aplicació a l’aula de diversos recursos pedagògics portats a terme durant la realització del Curs d’aprofundiment en coeducació com per exemple vídeos, llibres i articles periodístics de diferents mitjans de comunicació. Tot això relacionat amb els conceptes d’estereotips i gènere que porta el parlar sobre coeducació. 


Estic d’acord en que l’escola ha de donar elements crítics, junt amb les famílies i els mitjans de comunicació, als nois i noies que es troben en aquesta etapa clau de la seva vida que és l’adolescència. El pas de la infància de cada nen i nena a la vida adulta, és vital per configurar la seva identitat i donar respostes sobre la societat que l’envolta. El noi i la noia adolescent ha d’aprendre a valorar-se com a persona i no com a representant del gènere masculí o femení. Això implica la pressa de consciència d’estereotips i rols de gènere que poden limitar les seves possibilitats. Es tracta doncs de treballar-ho a classe dins de l’àrea de ciutadania.


Partim de que “ la coeducació és un procés d’intervenció educativa per part del professorat basat en el respecte i en el reconeixement positiu de tots dos sexes per potenciar una educació integral i un desenvolupament personal de nois i noies des de la plena igualtat, superant els estereotips de gènere... “ (Lameiras i Rodríguez, 2002). “ No s’ha de confondre amb l’educació mixta de nois i noies que fomenta el model cultural masculí tradicional...” (Subirats i Tomé 1992).
· Grup o nivell Aquesta seqüència didàctica està destinada al curs de 6è de primària, tot i que també es pot utilitzar per a 1r d'ESO. Està pensada per dur a terme a la classe de ciutadania i, segons la llei d’educació 5422/2009 i el currículum (Març 2009), comprèn els blocs:  Identitat i autonomia, Convivència i valors cívics,  Pertinença i ciutadania.
2. Objectius de la seqüencia didàctica

· Promoure un desenvolupament integral dels adolescents, tenint en compte dos aspectes fonamentals: la identitat de gènere i els estereotips.
· Potenciar unes relacions més igualitàries i satisfactòries entre nois i noies. Aprendre a conviure.
· Valorar els diferents recursos didàctics: vídeos, pel·lícules, articles... per identificar i modificar els diferents estereotips d’actituds sexistes.
· Reflexionar i analitzar críticament l’existència d’actituds sexistes i fomentar actituds igualitàries entre els nois i les noies.
· Aprendre a ser i actuar de manera autònoma.
· Aprendre a ser ciutadans i ciutadanes en un món global.
3. Continguts bàsics per tal d’assolir els objectius

Els continguts d’aquesta seqüència didàctica inclou dos blocs del currículum: 

I. Identitat i autonomia:

· Reconeixement de les diferències de gènere com un element enriquidor de les relacions interpersonals, en qualsevol àmbit personal, laboral i social.
· Identificació dels propis prejudicis i rebuig de comportaments i actituds discriminatòries en els diferents àmbits relacionals escolars i extraescolars.
· Interpretació crítica de la realitat que ens presenten els mitjans de comunicació.
II.  Pertinença i ciutadania:
· Reconeixement dels valors comuns en les diferents manifestacions de la diversitat i dels valors de les dones que han estat tradicionalment marginats per la societat.
· Manifestació d’actituds de cooperació i solidaritat davant situacions de marginació, discriminació i injustícia social en l’entorn local.
· Desenvolupament de l’hàbit d’observar i interpretar críticament la representació de la realitat a través dels mitjans de comunicació.
 Per al primer bloc, s’ha fet una selecció de vídeos i pel·lícules que es treballaran a classe. Pel segon bloc, s’ha fet una selecció de personatges femenins relacionats amb la història. Ell treball dels dos blocs és combinat, ja que es treballa l’anàlisi crític, juntament amb la cerca d’informació sobre la biografia de cada dona per tal que l’alumnat contrasti diferents fonts d’informació.

4. Contribució a l’assoliment de les competències bàsiques

Aquesta seqüència didàctica treballa sobretot la  competència específica centrada en conviure i habitar el món:
· Competència social i ciutadana.

També es treballa d’altres competències interdisciplinàries que anomeno més endavant.
5. Seqüència d’activitats
Abans de veure el vídeo o la pel·lícula s’ha de fer un anàlisi de qüestions prèvies:

Activitat 1  “ Creant un llenguatge comú...” 
En grups de 4 persones (dues noies i dos nois) ompliu la següent fitxa amb la definició de cada concepte. Després posaran en comú el treball realitzat mitjançant un portaveu. 
	Estereotip de gènere

	

	Actitut sexista o sexisme


	

	EducaciÓ  mixta
	

	Rol de génere
	

	Feminisme
	

	Androcentrisme
	

	CoeducaciÓ


	

	IgualTAT de gÈnerE
	

	EMPATiA


	.


Després de veure el vídeo i/o la pel·lícula, també en grups de quatre reflexioneu i contesteu les següents preguntes:

Activitat 2   “ La igualtat de gènere...” 
a) Quins estereotips de gènere (masculí, femení) coneixeu ? Anomena alguns exemples.

b) Coneixeu alguna desigualtat entre home i dona avui dia ? Heu sentit a parlar en les notícies o diaris ?

c) A on creieu que es troben els estereotips de gènere ?

	A casa
	A l’escola
	A la feina
	Als mitjans de comunicació

	
	
	
	


d) Qui són els personatges principals del vídeo o la pel·lícula, escriu breument com és cada un.

e) Quin és el tema central del vídeo o de la pel·lícula ?

f) Quines escenes us han cridat més l’atenció ? Per què?
g) La connotació “marica”, l’escolteu sovint ? En quin entorn o situacions ? 

h) Us sembla just classificar a la gent d’aquesta manera ? Penseu que d’alguna manera amb aquestes paraules ferim a una persona ?

i) Com creieu que s’educa avui en dia als infants ?

Activitat 3  “ Investigant biografies...”


A continuació busqueu informació en diferents fonts (diaris, Internet...) sobre les següents dones històriques: 

a) “Ermessenda” de Carcasona

b) ” Duoda”  Comtessa de Barcelona

c) “Maria de Castella”  Reina de la corona catalana - aragonesa.
d) “Isabel de Vilena” Monja i escriptora.
e) “ Hildegarda de Bingen “ Mística, mèdica, poeta i compositora.
f) “Elisabet Cifre”  beguina (beata).
g) Escriu les teves opinions personals i/o conclusions.
6. Procediment d’avaluació

No cal dir que l’’avaluació d’aquesta seqüència didàctica s’ha de realitzar des d’aprenentatges significatius dintre d’una convivència pacífica, és a dir, l’avaluació ha de ser inicial, formativa, contínua i sumativa; fent servir també la part quantitativa i qualitativa. 
S’ha de tenir en compte els següents criteris:
1.  Participar activament en les diferents activitats.

2. Cercar amb criteri la informació en diferents fonts.

3. Elaborar la informació d’acord amb les pautes establertes.

4. Observar i analitzar críticament diferents formats d’informació ( vídeos, pel·lícules, biografies...)

5. Raonar i extreure conclusions a partir del propi treball.

7. Temporització
Aquestes activitats es poden realitzar en 3 sessions de treball a més comptar amb les sessions per visualitzar els vídeos o la pel·lícula:
Sessió 1. Presentació del  Avaluació inicial oral, presa d'apunts i comentari de vocabulari específic del tema. “ Creant un llenguatge comú...”
Sessió 2. Activitats sobre el vídeo i/o pel·lícula. “ La igualtat de gènere...”.
Sessió 3. Activitats sobre biografies de dones històriques. “Investigant biografies...” Conclusions.
	ABANS DE VEURE  EL VIDEO O LA
PEL·LÍCULA
	ACTIVITAT 1:  “ CREANT UN LLENGUATGE COMÚ...”
	UNA SESSIÓ DE

50 min.

	VÍDEOS O PEL·LÍCULA
	UNA O DUES SESSIONS DE  50 min.

	DESPRÉS DE VEURE EL VÍDEO O LA PEL·LÍCULA
	ACTIVITAT 2 : “ la iguañtat de gènere...”
	UNA SESSIÓ DE
50 min.

	
	ACTIVIDAD 3: “INVESTIGANT BIOGRAFIES...”
	UNA SESSIÓ DE

50 min.


8. Aspectes generals de metodologia i situacions de treball
Utilitzarem una metodologia activa i participativa que fomenti l’interés, la motivació i la implicació de tots els nois i noies. És important establir un ambient cooperatiu i coeducatiu mitjançant tècniques de dinàmica de grup de treballs formats per nois i noies.

· Etapa de planificació: Triar el tema d’interès i a partir d’aquí seleccionar la pel·lícula i el material bibliogràfic.
· Etapa d’ambientació: Motivació del grup, i coneixements previs del tema principal.
· Etapa de visualització del vídeo, pel·lícula ó biografies.
· Etapa d’aprofundiment i síntesi: Anàlisi del vídeo, pel·lícula o biografia, mitjançant: intercanvi d’idees, debats en grup i activitats adaptades al nivell del grup/classe.
· Etapa d’avaluació: Valoració de la proposta didàctica desenvolupada mitjançant qüestionaris, entrevistes, etc. per millorar el disseny del material en futures aplicacions. 
9. Recursos didàctics

En la realització d’aquesta seqüència didàctica s’ha de comptar amb els recursos adequats:  una sala condicionada per veure els vídeos i les pel·lícules amb àudio, pantalla i canó de vídeo. També es recomana que els participants disposin del material apropiat per recollir informació d’interès: ordinador, articles de diaris, etc.

10. Interdisciplinarietat i transversalitat

En quant a la transversalitat d’aquesta seqüència didàctica es treballen també les següents competències:

· Les competències comunicatives:

1. Competència comunicativa lingüística i audiovisual

· Les competències metodològiques:

2. Tractament de la informació i competència digital

· Les competències personals:

3. Competència d’autonomia i iniciativa personal

11. Atenció a la diversitat de l’alumnat
Segons la tipologia d’alumnat, la meva seqüència didàctica inclou un grup de 27 alumnes, nois i noies amb diferents capacitats, nivells, motivacions, interessos i competències, per aquest motiu cada activitat es pot adaptar segons les necessitats del grup. 
En general s’ha de tenir en compte també la formació i la distribució dels nois i noies en els diferents grups de treball, així com la diversitat en els diferents ritmes i graus d’aprenentatge. 
12. Bibliografia i altres fonts documentals
Abad, Mª Luisa y otras. Género y educación.Rd. Graó. B.2002. 

 Almacellas, Mª A. (2004). Educar con el cine. 22 películas. Madrid: Ediciones Internacionales Universitarias.
Instituto Pedagógico Padres y Maestros (2003). Cine y Transversales. Treinta películas para trabajar en el aula. Bilbao: Mensajero
Lameiras, M. y Rodríguez, Y. (2002). Evaluación del sexismo moderno en adolescentes. Revista de Psicología Social, 17 (2), 119-127.
Simón Rodríguez, Elena. (2010) La igualdad también se aprende. Cuestión de coeducación. Ed. Narcea
Subirats, M. y Tomé, A. (1992). La educación de niños y niñas. Recomendaciones institucionales y marco legal. Barcelona: Instituto de Ciencias de la Educación. Universidad Autónoma de Barcelona.
· Vídeos:
· “ Girl and Boy “ .

· “ Rectangles, quadrats...”

· Pel·lícules:

· Billy Elliot (Stephen Daldry, Gran Bretaña,  2000)

· Quiero ser como Beckan (G. Ghada, Inglaterra-Deustchland,  2002). 
· Candidata al poder (R. Lurie,  USA-Francia, 2000).

· Kandahar (M. Makhmalbaf, Irán-Francia, 2001).

· Shrek (A. Adamson y V. Jenson, USA, 2001).

· Una rubia muy legal  (R. Luketic, USA,  2001).
· La generación robada (P. Noyce, Australia, 2002).

· Las mujeres de verdad tienen curvas (P. Cardoso, USA, 2002).

· Cleopatra (E. Mignona, Argentina-España, 2003).

· Crueldad intolerable (J. Coen, USA, 2003). 

· La sonrisa de Mona Lisa (M. Newell, USA, 2003).

· Las chicas del calendario ( M. Cole, Inglaterra, 2003).

· Madres de Nadie (M. Rodríguez, España, 2003).

· Osama (S. Barmak, Afganistán-Holanda-Japón-Irlanda, 2003).

· Te doy mis ojos (I. Bollaín, España, 2003).

· Los increíbles (B. Bird, USA, 2004).

· Elsa y Fred (M. Carnevale, Argentina-España, 2005).

· Pàgines web recomanades:

http://xtec.cat/innovacio/coeducacio/
www.ai.cat.org./educador/pelis/propuestas
www.aulacreativa.org./cineducación/grandestemas/derechoshumanos
www.campus-oie.org./valores/monografías
www.culturalianet.com
www.edualter.org./material/cinemad
www.foroedu.com
www.labutaca.net/films/2/billyelliot www.sgep.

www.todocine.com
